

第13期

魔警最後訪問曝光

不滿談判員說謊 胞弟被捕即殺人質

【本報訊】據菲律賓《每日問訊者報》29日消息：菲律賓傳媒公開挾持事件當日，槍手門多薩的最後電台訪問，顯示門多薩感到談判員說謊，當知道弟弟被捕，就失去理智開槍。

菲律賓電台 Radyo Mo Nationwide，在8月23日傍晚訪問了槍手門多薩，披露了門多薩與談判人員溝通之間失去信任和破裂的過程，槍手由生氣、絕望、憤怒，最後屠殺香港遊客。

菲律賓報章《每日問訊者報》取得談話內容，有關的副本和磁帶已經給予菲律賓國家調查局。

訪問以菲律賓語進行，在當日下午6時前開始，直至慘劇發生時結束。以下是《每日問訊者報》刊登的訪問內容：

「專員的信是垃圾」

在訪問的初段，門多薩抨擊申訴專員公署。他表示，申訴專員公署花了7個月時間，對他的案件進行聆訊，但在他提出上訴後9個月，他的案件仍無音訊。門多薩說，他在3月15日、22日和28日，先後寫了三次信給申訴專員古鐵雷斯。他說：「我剛才和她通電話了，她說她沒有收到任何信，我說我收到回信卡，我說我寄了文件給她。」

到當天下午，申訴專員送了一封信給門多薩，說會覆核他的案件。門多薩透過電台讀出信件，並形容它是垃圾。他說：「對於我來說，這是垃圾，這不是我需要的。我需要的是知道他們是否推翻撤去我職務的決定，就是這樣。」他向送信人說：「走開！我不需要它，它沒有意義。」

在罵完申訴專員後，電台主持人 Michael Rogas 問他下一步會做什麼時，門多薩說：「巴士內將會有壞事發生。」

「談判員是騙子」

其後，門多薩開始責罵談判員耶夫拉上校，他說，耶夫拉上校騙他說，警方已經把他弟弟格



▲魔警門多薩（中）23日與談判員交談

資料圖片

雷戈里奧的手槍歸還。身為交警的格雷戈里奧，曾經便服出現在現場，但他帶着手槍，即時被警方繳收。他其後與談判員耶夫拉上校一起把申訴專員的信送給門多薩。根據耶夫拉上校所說，格雷戈里奧向門多薩說，在當局交還手槍前不要投降。

門多薩在訪問中說：「耶夫拉上校說他已經把槍交還給我的弟弟，但當我弟弟與耶夫拉上校一起來這兒時，他說：『我的槍，我仍沒有它。』因此我不想再與耶夫拉上校談話，他是一個騙子。」

為表達對耶夫拉上校的憤怒，門多薩在巴士內鳴槍示警。門多薩說：「這是對上校的警告。」

要求傳媒上巴士

在罵談判員是騙子後，門多薩要求傳媒到巴士上，讓他可以表達他的委屈，但被當局拒絕。

門多薩一再威脅要傷害人質，他說：「假如他們不做我想他們做的事，情況將會惡化。」他又表示，發現狙擊手和特警接近，甚至嘲笑當局：「在那裡，我看到了一名狙擊手。告訴他，可能他不能射擊任何人站在巴士前方。哈！同時告訴他，可能他不能射擊巴士內的人。哈！我卻可以容易地射擊人質，因此叫他們讓那些狙擊手離開。」

主持人 Rogas 曾經想接通門多薩的家人對話，但遭門多薩拒絕，他表示，已經與他們談過：「不，不與我的家人，我不想再與他們談。我會哭。他們一定會懇求我投降。我不會投降，直到申訴專員推翻我停職的決定。」

當門多薩在巴士的電視上見到他的弟弟被警

方拘捕，情況突然惡化，他說：「我可以見到那情況。為何他們這樣對我的弟弟？他與此事無關。假如他們不停止，我會殺死巴士內的人。假如他們不停止，我會這樣做。」主持人 Rogas 試圖安撫門多薩，一再說：「請保持冷靜。」

「他們把我弟當豬」

不過，門多薩的憤怒已經顯而易見：「那兒，我在這兒能夠看到。它在鏡頭前發生。他們把我的弟弟當作一頭豬，他是一個警察。他沒有犯任何罪，他事前毫不知情，只是從電視上知道。為何他們這樣對他？」

主持人 Rogas 瘋狂地叫在場的記者 Tulfu 警告當局，門多薩對弟弟被捕表現得很暴力。

當弟弟被推上警車時，門多薩宣稱：「那兒，那兒。若那輛巡邏警車載着我弟弟離開，我會射殺坐在巴士前面的人。」

Rogas 說：「等一等。」門多薩回答：「我會射殺他們所有人，甚至那些孩子。」

槍聲響起，還有哭泣和尖叫聲。

門多薩說：「我射殺了兩名中國人。假如他們不改變情況，我會殺死這兒所有人，包括那些孩子。」

Rogas 再要求門多薩冷靜。

但對於門多薩來說，一切已經太遲了：「我會殺死這些人，假如（警察）不停止跑向巴士旁邊。我會殺死他們所有人。」

門多薩最後說：「他們應該釋放我的弟弟。這些事情是我做的，為何他們這樣對他？當我是犯人時，為何他們拘捕他？他們應該拘捕我！」

然後，門多薩的電話斷線了。



▲當門多薩在巴士的電視上見到他的弟弟被警

方拘捕，他當即大開殺戒，圖為門多薩的弟弟被捕時的情形

資料圖片

兩中國官員不到馬尼拉領獎

【本報訊】據菲律賓《每日詢問者報》29日報道：有「亞洲諾貝爾獎」之稱的麥格塞塞獎，今年獲獎的3名中國環保人士，其中2人決定8月31日不會到菲律賓領獎，他們分別是中國國家環保局副局長潘岳，以及致力生態保護的浙江奉化縣滕頭村黨委書記傅企平。

傅企平據報25日緊急去信大會，說他「突然病倒」，不能到馬尼拉領獎。

大會必須取消所有安排傅企平參加的活動，包括按慣例作公開演講，還有一個由亞洲管理研究所及另一團體 Galing Pook Foundation 所舉辦的論壇。大會的新聞官否認傅企平是因為前警員挾持人質事件而不到馬尼拉去。她說：「不。他只是突然病倒而已。」

該名新聞官說，潘岳尚未說明他會否出席31日舉行的頒獎典禮。她接受電話訪問時說：「我們自從8月1日以來就沒有聽到他的消息了。他沒有說他會不會來。」

麥格塞塞獎是1957年4月由美國紐約洛克菲勒兄弟基金會的信託人出資創立，紀念當年3月空難逝世的菲律賓前總統麥格塞塞，每年頒給「把社會變得更好」的亞洲人士，分為政府服務、社會領袖、公共服務等6個獎項。

2010年麥格塞塞獎得主共有7位，其中3人為中國人，除了潘岳、傅企平，還有「淮河衛士」霍岱珊。去年有兩名來自中國的環保人士得主有前去領獎，並且作公開演講，和到訪大馬尼拉多個地點。



▲浙江奉化縣滕頭村黨委書記傅企平
►中國國家環保局副局長潘岳

互聯網
互聯網

時窮節乃見 港人展現人性光輝

民政事務局局長 曾德成

由得在腦中閃現出馬尼拉死亡巴士上一個一個幽暗的畫面。

我彷彿見到領隊謝廷駿及時在巴士後座冷靜地給香港的公司打通電話，匯報了突如其來的挾持事件；他的靈柩安穩越過，彷彿在為團員作最後一程護送；

我又彷彿見到團員梁錦榮與其他幾名團員一起，在槍手大開殺戒時，機智而冷靜地把一名十一歲團員也認作親人，帶離險境；

我又彷彿見到梁錦榮的女兒梁頌儀，為保衛哥哥梁頌學，撲前擋住子彈而被奪走了十四歲的年輕生命；

我又彷彿見到當護士的團員曾鶯麗，在獲許帶着兩個子女離開時，機智而冷靜地把一名十一歲團員也認作親人，帶離險境；

那驚悚駭人的十多個小時中，一定還有更多感人的情節，只是我們都仍無法完整了解。可以相信的是，這些港人都在臨危中表現出了難能可貴的品格和人

性光輝。這難免使人想到文天祥的遺句：「時窮節乃見，一一垂丹青。」這些港人都是平平凡凡的香港居民，不一定為很多人熟悉，但他們都能在危急關頭展現出令人肅然起敬的事跡來，讓香港人也讓世人懷念和傷痛。

我想，這些都不是人性的突然激化，而是他們在平常生活中就孕育着的個性，只是到了非常時刻，才有所展現而為人知道而已。這又使人回想到幾年前，當「沙士」無聲無息地撲向香港的時候，香港人面對這看來無法抵禦的疾病孤立無援，但站在最前線的醫護人員秉持專業精神，堅守崗位，最後戰勝病魔，贏得國際社會的高度讚賞。

馬尼拉的慘劇既悲且憤，但也讓人見到了香港人高貴的人性光輝，並使人更加懂得，從個人到社會都必須有備無患。相對於彼邦的進退失據，我們在痛苦中總算危而不亂。希望我們整體都能繼續保持警覺，居安思危。



▲遊行市民在香港遮打花園獻花，哀悼遇難同胞

新華社

隨筆

過去一周，香港人的心情一直難以平服，菲律賓槍手挾持香港遊客作人質事件造成的傷痛，不斷蟄伏着大家的心。電視上每一個鏡頭的重播，事件每一個新的發展，都可能讓大家受創的傷口重新淌血。

現代的現場傳播技術，把香港八人死亡，另外七人受傷的慘劇，活生生地在所有香港家庭的廳堂中展現出來。這造成的廣泛心靈創傷，相信要一段日子才能撫平，淡忘下去。

不過，我們也應當通過昏暗而血腥的畫面，看到香港人積極、堅毅、無畏的身影。儘管我們仍然未能全面了解事情的幕後真況，但從至今可以了解的事實，我們在同情、關懷突遭厄劫的港人遊客時，不能不敬佩他們在危難中表現出來的冷靜、靈活、勇敢和忠於職守的情操。

死者遺體經特區政府的專機接送返抵香港，我在機場參與迎接，看着淺色的靈柩一具具輕輕載出，不